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ueeYe-neefve (Profit-Loss)
›eâÙe cetuÙe (Cost Price ) - pees Oeve efkeâmeer Jemleg kesâ Kejeroves

ceW ueieeÙee peelee nw Jen Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe keânueelee nw~ Fmes

mebef#ehle ceW C.P. Éeje ØeoefMe&le keâjles nQ~

efJe›eâÙe cetuÙe (Selling Price ) - efpeme cetuÙe hej Jemleg keâes

yesÛee peelee nw Jen Gme Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe keânueelee nw~ Fmes

mebef#ehle ceW S.P. Éeje ØeoefMe&le efkeâÙee peelee nw~

ueeYe (Profi t) - Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe, ›eâÙe cetuÙe mes DeefOekeâ nes leye

efJe›eâÙe cetuÙe leLee ›eâÙe cetuÙe kesâ Deblej keâes ueeYe keânles nQ~

Fme Øekeâej Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe > ›eâÙe cetuÙe, leye

ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe

  ›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe - ueeYe

      Deewj, efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe + ueeYe

neefve (Loss) - Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe, ›eâÙe cetuÙe mes keâce nes, lees

›eâÙe cetuÙe leLee efJe›eâÙe cetuÙe kesâ Deblej keâes neefve keânles nQ~

Fme Øekeâej Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe < ›eâÙe cetuÙe, leye

neefve = ›eâÙe cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe

  ›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe + neefve

Deewj, efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe – neefve

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

ØeMve : Skeâ Jemleg keâes 1750 ®. ceW Kejerokeâj 1500 ®. ceW yesÛee

ieÙee~ yeleeFS efkeâlevee ueeYe Ùee neefve ngF&?

nue : Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = ®. 1750

Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = ®. 1500

Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe > efJe›eâÙe cetuÙe, FmeefueS neefve nesieer~

      neefve = ›eâÙe cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe

= (1750 – 1500) ®.  = 250  ®.

ØeefleMele neefve Deewj ueeYe- ØeefleMele ueeYe, Jen ueeYe nw pees

ØelÙeskeâ 100 ®. kesâ ›eâÙe cetuÙe hej Øeehle nesl ee nw~ Fmeer Øekeâej

Øeefl eMele neefve, Jen neefve nw pees  ØelÙeskeâ 100 ®. kesâ ›eâÙe cetuÙe hej

Øeehle nesleer nw~

ØeefleMele ueeYe = 
ueeYe

›eâÙe ce tuÙ e  × 100

ØeefleMele neefve = 
neefve

›eâÙe ce tuÙ e  × 100

veesš- ncesMee ØeefleMele ueeYe Ùee neefve keâer ieCevee ›eâÙe cetuÙe hej nesleer
nw~

keâgÚ cenlJehe tCe& met$e

ueeYe % = 
× 100ueeYe

›e âÙ e ce tuÙe

neefve % =
× 100

› eâÙe ce tuÙe
neefve

ueeYe keâer efmLeefle ceW

efJe›eâÙe cetuÙe = 100

 %100 + ueeYe
  × ›eâÙe cetuÙe

›eâÙe cetuÙe = 
100 × e fJe›eâ Ùe ce tuÙe

%100 + ueeYe
neefve keâer mLeefle ceW

efJe›eâÙe cetuÙe = 100

%100 -nee fve
 ›eâÙe cetuÙe

›eâÙe cetuÙe = 
100 × efJe›eâÙ e cetuÙe

%100 – neefve
 Ùeefo keâesF& ogkeâeveoej oes JemlegSb Skeâ ner cetuÙe hej efJe›eâÙe keâjlee nw,
efJe›eâÙe ceW Jen Skeâ Jemleg x% ueeYe hej leLee otmejer Jemleg x% neefve
hej yesÛelee nw leye Ssmeer efmLeefle ceW ncesMee neefve nesleer nw~

neef ve % =   
ueeYe Ùee neef ve %

10

2

 = 

2

10







 x

Ùeefo Skeâ ogkeâeveoej Deheveer JemlegSb ›eâÙe cetuÙe hej yesÛelee nw~ hejbleg

ieuele yeeš keâe Fmlesceeue keâjlee nw leye ueeYe %

= 
$egefš

Jeeml eef Jekeâ c eev e $egefš–  
× 100 %

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Skeâ IeÌ[er keâes 1440 ®. ceW yesÛeves hej Skeâ ogkeâeveoej keâes

10% keâer neefve nesleer nw~ IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?
nue : efJe›eâÙe cetuÙe = 1440 ®., neefve %  = 10%

   ›eâÙe cetuÙe = 
100 -

100 ×

%

efJe›eâ Ùe ce tuÙe

neefve

 = 
100 × 1440

10 0 - 10

®.

  ›eâÙe cetuÙe = 
90

1440100 
 = 1600 ®.

Dele: IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe 1600 ®. nesiee~
ØeMve : Skeâ meeFefkeâue keâes 5060 ®. ceW yesÛeves hej 10% keâe ueeYe

neslee nw~ Ùeefo meeFefkeâue keâes 4370 ®. ceW yesÛee peeS lees
yeleeFS efkeâleves ØeefleMele keâe ueeYe Ùee neefve nesieer?
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nue : efJe›eâÙe cetuÙe = 5060 ®., ØeefleMele ueeYe =10%

  ›eâÙe cetuÙe = 
5060 100

100 10



  = 4600 ®.

otmejer efmLeefle ceW
efJe›eâÙe cetuÙe = 4370 ®.
Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe DeefOekeâ nw efJe›eâÙe cetuÙe mes FmeefueS neefve nesieer~

  neefve % =  
4600

43704600
 × 100 = 5%

 yešdše

ueeYe % = 
$egefš

mener ceeve   - $egefš
   × 100

mene r ceeve
ieuele c eeve  =  

100 + %

%100 -

ueeYe
neefve

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Skeâ JÙeeheejer keânlee nw efkeâ Jen keâheÌ[e 10% neefve hej yesÛelee

nw uesefkeâve Deheves ieuele ceeršj mkesâue kesâ keâejCe 15% ueeYe
keâceelee nw, lees Gmekesâ ceeršj mkesâue keâer uebyeeF& efkeâleveer nesieer?

nue :  = 
100 + %

%100 -

ueeYe
neefve

100 
  =  

10100

15100





ieuele ceeve = 
115

90100
 =78.26

Dele: JÙeeheejer kesâ ceeršj mkesâue keâer uebyeeF& 78.26 mesceer. nw~
ØeMve : Skeâ yesF&ceeve yeefveÙee keânlee nw efkeâ Jen Deh evee meeceeve ›eâÙe

cetuÙe hej ner yesÛelee nw uesefkeâve Jen 1 efkeâ«ee. Yeej keâs mLeeve
hej 900 «eece keâe ner ØeÙees ie keâjl ee nw~ y eleeFS J en efkeâleves
ØeefleMele ueeYe keâceelee nw?

nue : $egefš = 1 efkeâ«ee  – 900 «eece
          = 100 «eece

  ueeYe% = 100
1001000

100




    = 
900

100
 × 100 = 11

9

1
%

ueieeleej oes yeej efJe›eâÙe hej ueeYe/nee fve
(i) Ùeefo oes yeej kesâ efJe›eâÙe hej ›eâceMe: a% leLee b% ueeYe neslee nw

lees kegâue ØeefleMele ueeYe 
ab

a b %
100

 
    

(ii) Ùeefo oes yeej yesÛeves hej ›eâceMe: a% ueeYe leLee b% keâer neefve

nesleer nw lees kegâue ueeYe % Ùee neefve %  
ab

a b %
100

 
    

peye ceeve $e+Ce ceW Øeehle nes lees neefve leLee peye ceeve Oeve ceW Øeehle nes lees
ueeYe neslee nw~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Skeâ Deeoceer ves Skeâ IeÌ[er 20% ueeYe hej yesÛeer hegve: Gme IeÌ[er

keâes Deieuee Deeoceer 15% ueeYe hej yesÛelee nw~ yeleeFS kegâue
efkeâleves ØeefleMele keâe ueeYe ngDee?

nue : kegâue % ueeYe = 20 + 15 + 
100

1520

= 38%

 Ùeefo x Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe y Jemleg kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej nes lees

ØeefleMele ueeYe Ùee neefve  
y

100%
y


 

x

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Ùeefo 15 IeefÌ[ÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe 20 IeefÌ[ÙeeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ

yejeyej nes, lees yeleeFS ueeYe Ùee neefve efkeâleves ØeefleMele nesieer?

nue : DeYeer° ueeYe/neefve % = 100
20

2015



  – 25%

Dele: 25% keâer neefve ngF&~
ØeMve : Skeâ  Deeoceer 33 ceeršj keâheÌ[s yesÛeves hej 11 ceeršj keâheÌ[s kesâ

oece kesâ yejeyej ueeYe keâceelee nw, lees yeleeFS efkeâleves ØeefleMele
keâe ueeYe ngDee?

nue : ueeYe % = 
11

100
33 11




50%

De befkeâle cetuÙe- pees cetuÙe Jemleg hej efueKee neslee nw~

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. 572 ®heÙes ceW Skeâ kegâmeea keâes yesÛeves hej, Skeâ JÙeefòeâ 30% keâe ueeYe

heelee nw~ Gme kegâmeea keâe ueeiele cetuÙe nw-

(a) 340 ®. (b) 400 ®.

(c)  440 ®. (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe × 






 

100

100 ueeYe

572 =  ›eâÙe cetuÙe × 
100

30100 

 ›eâÙe cetuÙe = 
130

100572
 440 ®heÙes

2. leerve yekeämes, efpeveceW 10 heWefmeue Jeeues 25 hewkesâš nQ, pees 8,625 ®heÙes
ceW yesÛe efoS ieS, Ùeefo ueeYe 15% efceuee nes, lees Gvekeâe ›eâÙe cetuÙe
%eele keâerefpeS~

(a) 7,400 ®heÙes (b) 7,500 ®heÙes

(c) 7,600 ®heÙes (d) 7,700 ®heÙes

Gòej—(b)
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ceevee 10 heWefmeue Jeeues 25 hewkesâš keâe ›eâÙe cetuÙe x ®heÙee nw~

 15% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe x
100

115


23

20
x

ØeMveev egmeej

         
23

8625
20

x 

 ›eâÙe cetuÙe (x) = 


23

208625
7500

3. A ves Deheves j sef[Ùees 180 ®.ceW 10% neefve hej yesÛee, lees jsef[Ùees keâe
ueeiele cetuÙe keäÙee Lee ?
(a) 250 ®. (b) 300 ®.
(c) 200 ®. (d) 500 ®.

Gòej—(c)

 ceevee ›eâÙe cetuÙe = x ®. nw~

 10% neefve hej yesÛee ieÙee j sef[Ùees keâe efJe›eâÙe cetuÙe = x – 
100

10x

   180 = 
10

9x

           x =
1800

9
 200 ®.

4. jepeerJe 6,650 ®. cetuÙe kesâ meeceeveeW keâe ›eâÙe keâjlee nw~ Jen Fme
hej 6% keâer Útš Øeehle keâjlee nw~ Útš heeves kesâ yeeo Jen 10% keâer
oj mes efJe›eâÙe-keâj Ûegkeâelee nw~ ›eâÙe efkeâS ieS meeceeveeW kesâ efueS Gmes
efkeâleveer jeefMe Ûegkeâeveer nesieer?
(a) 6,876.10 ®heÙes (b) 6,999.20 ®heÙes
(c) 6,654 ®heÙes (d) 7,000 ®heÙes

Gòej—(a)

6650 ®. cetuÙe kesâ meceeve keâe 6% Útš kesâ yeeo ›eâÙe cetuÙe

                                   = 6650 × 






 

100

6100

                                   = 6650 ×
100

94
 6251 ®heÙes

 6251 ®heÙes hej 10% efJe›eâÙe-keâj Ûegkeâeves kesâ yeeo ›eâÙe cetuÙe

                     = 6251 × 






 

100

10100

                                   = 6251 × 
10

11
 6876.10 ®heÙes

5. 3 heox yeveeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ keâheÌ[e $ 8.00 Øeefle iepe kesâ
efnmeeye mes efyekeâlee nw Deewj kesâJeue hetCe& iepe kesâ ¤he ceW Kejeroe pee
mekeâlee nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ heox kesâ efueS DeeJeMÙekeâ keâheÌ[s keâer uebyeeF&
1.6 iepe nw Deewj meYeer keâheÌ[e Skeâue uebyeeF& kesâ ¤he ceW Kejeroe
peelee nw, 3 heoeX kesâ efueS DeeJeMÙekeâ Kejeros ieS keâheÌ[s keâer kegâue
keâercele keäÙee nw ?

(a) $ 24.00 (b) $ 16 .00

(c) $ 40.00 (d) $ 38 .40

Gòej—(c)

3 heox yeveeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ keâheÌ[e = 1.6 × 3

         = 4.8 iepe
 keâheÌ[e hetCe& iepe kesâ ¤he ceW Kejeroe pee mekeâlee nw~
 DeeJeMÙekeâ keâheÌ[s keâer cee$ee = 5 iepe
 5 iepe keâe kegâue cetuÙe = 5 × 8  $40

6. Ùeefo 15 iegefÌ[ÙeeW keâe cetuÙe 35 ®. nw, lees 39 iegefÌ[ÙeeW keâe cetuÙe
keäÙee nesiee ?
(a) 90 ®. (b) 91 ®.
(c) 92 ®. (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

15 iegefÌ[ÙeeW keâe cetuÙe = 35 ®.

 1 iegefÌ[Ùee keâe cetuÙe = 
35

15

39 iegefÌ[ÙeeW keâe cetuÙe = 
35

15
× 39  91 ®.

7. 18,500 ®. kesâ metÛeer keâercele hej efJepeÙe ves Skeâ Jeer.meer.Deej.
Kejeroe~ Ùeefo efye›eâer keâj keâer oj 8% nw, lees Jeer.meer.Deej. Kejeroves
kesâ efueS efJepeÙe keâes efkeâlevee Oeve osvee nesiee?

(a) 19 ,500 ®. (b) 19 ,980 ®.

(c) 19 ,990 ®. (d) 19 ,100 ®.

Gòej—(b)

Jeer.meer.Deej. keâe metÛeer cetuÙe = 18500 ®heÙes
 efye›eâer keâj keâer oj = 8%

 efJepeÙe Éeje efoÙee ieÙee Oeve = (100 + 8) = 108%

 100% = 18500

 108% = 
100

10818500
= 19980 ®heÙes

8. Skeâ ceMeerve keâer ueeiele 375 nw Deewj 20% kesâ vegkeâmeeve hej yesÛee peelee nw~
efye›eâer cetuÙe kesâ ØeefleMele kesâ ¤he ceW ueeiele cetuÙe efkeâlevee nesiee?
(a) 80% (b) 120%

(c) 110% (d) 125%

Gòej—(d)

ceMeerve keâe ueeiele cetuÙe = 375 ®. leLee neefve = 20%

 neefve = 
375 20

100


 75 ®.

 efJe›eâÙe cetuÙe = 375 – 75

          = 300 ®.
Deye efye›eâer cetuÙe kesâ ØeefleMele kesâ ¤he ceW ueeiele cetuÙe %

    = 
375

300
×100  125%

 ueeiele cetuÙe efye›eâer cetuÙe keâe = 125% nw~

9. Skeâ JÙeefòeâ efkeâmeer Jemleg keâes 161 ®heÙes ceW yesÛekeâj Deheveer ueeiele kesâ
1/6Jeeb Yeeie ueeYe kesâ ™he ceW heelee nw~ Jemleg keâe ueeiele cetuÙe nw-
(a) 128 (b) 130

(c) 138 (d) 150

Gòej—(c)
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ceevee Jemleg keâe ueeiele cetuÙe x ®heÙes nw~
ØeMveev egmeej

                  x + x × 
6

1
 = 161

                             
6

7x
 = 161

    x  = 
7

6161
 138 ®.

10. Skeâ ceMeerve kesâ cetuÙe ceW nj Je<e& 10% Üeme Deelee nw~ Fmes 3 Je<e&
henues ›eâÙe efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùeefo Fmekeâe Jele&ceeve cetuÙe 8,748 ®.
nw, lees Fmekeâe ›eâÙe cetuÙe Lee-
(a) 10,000 ®. (b) 11,000 ®.
(c) 12,000 ®. (d) 14,000 ®.

Gòej—(c)

ceevee 3 Je<e& henues Jemleg keâe cetuÙe x ®. Lee~
 10% ØeefleJe<e& Üeme kesâ yeeo ›eâÙe cetuÙe

8748 = x × 
90 90 90

100 100 100

 

 

8748 = 
x  81 9

1000

8748 1000

81 9




= x

    x = 12 × 1000

= 12000

Dele:  leerve Je<e& hetJe& ceMeerve keâe cetuÙe 12000 ®. Lee~

11. De Skeâ Jemleg 25% ueeYe hej ye keâes yesÛelee nw~ ye efheâj Gmes 20% kesâ
ueeYe hej me keâes yesÛelee nw, me Gmes 28% kesâ ueeYe hej o keâes yesÛelee
nw, Ùeefo o Gme Jemleg kesâ efueS 576 ®heÙes keâe Yegieleeve keâjlee nw, lees
De Éeje ÛegkeâeÙee ieÙee cetuÙe nesiee–
(a) 200 ®heÙes (b) 250 ®heÙes

(c) 300 ®heÙes (d) 400 ®heÙes
Gòej—(c)

ceevee De Éeje Jemleg kesâ efueS x ®. ÛegkeâeÙee ieÙee~
ØeMveev egmeej

576
100

128

100

120

100

125
x

128120125

100100100576




x

300x

 Dele: De Éeje Jemleg kesâ efueS 300 ®. efoÙee ieÙee~

12. Skeâ heâue efJe›esâlee Skeâ efveefMÛele cetuÙe hej Deece yesÛekeâj 20% ueeYe
keâceelee nw~ Ùeefo Jen ØelÙeskeâ Deece hej 1 ®. pÙeeoe ueslee, lees Jen
40% ueeYe keâceelee~ Skeâ Deece keâe efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~
(a) 5 ®. (b) 6 ®.

(c) 5.30 ®. (d) 7 ®.
Gòej—(b)

oesveeW ueeYeeW ceW Deblej = 1 ®.
40% – 20% = 1 ®.
20% = 1 ®.

Deece keâe ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100%
1

100 5
20

    ®.

Deece keâe efJe›eâÙe cetuÙe 20% ueeYe hej 6
100

120
5  ®.

13. Skeâ Leeskeâ efJe›esâlee Skeâ peue MeesOekeâ 40% keâer neefve hej yesÛelee nw~
Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe ceW 125 ®heÙes keâer Je=efæ keâj oer peeleer nw, lees
Leeskeâ efJe›esâlee keâes 10% keâe ueeYe neslee nw~ peue MeesOekeâ keâe ›eâÙe
cetuÙe keäÙee Lee?
(a) ®. 250 (b) ®. 225

(c) ®. 275 (d) ®. 300

Gòej—(a)

›eâÙe cetuÙe keâe 60% + 125 = ›eâÙe cetuÙe keâe 110%

 ›eâÙe cetuÙe keâe 50% = 125

 ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 250100
50

125
%100  ®.

14. peye yeyuet petleeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe ceW keâceer keâjkesâ Fmes 360 ®heÙes mes
345 ®heÙes keâj oslee nw, lees Gmes 4% pÙeeoe neefve nesleer nw~ petleeW
keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~
(a) 275 ®heÙes (b) 375 ®heÙes
(c) 425 ®heÙes (d) 450 ®heÙes

Gòej—(b)

petles keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 360 ®heÙee
cetuÙe ceW keâceer kesâ yeeo efJe›eâÙe cetuÙe = 345 ®heÙee
neefve = (360 – 345) = 15 ®heÙee
neefve = 4%

 4% = 15 ®heÙee

 ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% = 
4

15
× 100  375

 petles keâe ›eâÙe cetuÙe 375 ®heÙee nw~

15. Skeâ leewefueÙee 12% kesâ ueeYe hej yesÛee ieÙee~ Ùeefo cetuÙe 25 ®heÙes
yeÌ{e efoÙee ieÙee neslee, lees ueeYe 32% neslee~ leewefueS keâe ›eâÙe cetuÙe
%eele keâjW~
(a) 140 ®heÙes (b) 175 ®heÙes
(c) 160 ®heÙes (d) 125 ®heÙes

Gòej—(d)

ceevee leewefueS keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

12% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 112 ®.

 32% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 132 ®.

mhe° nw 32% – 12% = 20%  25 ®.

 100% =
20

25
×100  125 ®.
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20. Ùeefo 5 veeRyegDeeW keâes 16 ®. ceW ›eâÙe efkeâÙee peelee nw, lees 25% ueeYe
hej Skeâ veeRyet keâe efJe›eâÙe cetuÙe nesiee-
(a) 5 ®. (b) 4 ®.
(c) 6 ®. (d) 8 ®.

Gòej—(b)

1 veeRyet keâe ›eâÙe cetuÙe
5

16
  ®heÙes

 25% ueeYe hej veeRyet keâe efJe›eâÙe cetuÙe 






 


100

25100

5

16

                                
4

5

5

16
  4 ®heÙes

21. Skeâ JÙeeheejer 10 ®. keâer 11 veejbieer kesâ efnmeeye mes Kejerolee nw Deewj
11 ®. ceW 10 veejbieer kesâ Y eeJe mes yesÛelee nw~ cegveehesâ keâe ØeefleMele keäÙee
nesiee?
(a) 21% (b) 15%
(c) 17% (d) 10%

Gòej—(a)

peye a ®. ceW b JemlegSb Kejerokeâj b ®. ceW a JemlegSb yesÛeer peeSb lees-

ueeYe% 100
a

ab

2

22




  100
10

)1011(
2

22






      100
100

)100121(



  21%

22. 12 JemlegDeeW keâe ›eâÙe cetuÙe 9 JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej nw~
ueeYe ØeefleMele %eele keâjW-
(a) 20% (b) 25%

(c) %
3

1
33 (d) 40%

Gòej—(c)

DeYeer° ueeYe% = 
12 9

100
9




                      = 
9

3
 × 100

                      = 33 %
3

1

23. leerve JemlegDeeW keâes Ûeej JemlegDeeW keâer ueeiele hej yesÛeves mes ueeYe
nesiee-

(a) 25% (b) %
3

1
33

(c) %
2

1
37 (d) %40

Gòej—(b)

   ueeYe ØeefleMele 100
3

34





100
3

1


%
3

1
33

16. efkeâmeer kewâuekegâuesšj keâes 340 ®. ceW efJe›eâÙe keâjves keâer Dehes#ee 350 ceW
efJe›eâÙe keâjves hej 5% DeefOekeâ ueeYe Øeehle neslee nw, lees kewâuekegâuesšj
keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw ?
(a) 225 ®. (b) 215 ®. (c) 200 ®. (d) 195 ®.

Gòej—(c)

Deewmele ueeYe = 350 – 340  10

 10 ®. · ›eâÙe cetuÙe keâe 5%

10 = 
100

5x

x = 
5

10100
 200 ®.

17. 6 ope&ve Deb[s 48 ®. ceW yesÛes peeles nQ~ 132 Deb[eW keâe cetuÙe efkeâlevee nesiee?

(a) 78 ®. (b) 80 ®. (c) 82  ®. (d) 88 ®.
Gòej—(d)

6 ope&ve Deb[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 48 ®.
Ùee 6 × 12 Deb[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 48 ®.

 1 Deb[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 
72

48

 132 Deb[esb keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 
72

48
 × 132  88 ®.

18. Skeâ heâue yesÛeves Jeeues ves 22.50 ®. Øeefle ope&ve keâer oj mes Deece
Kejerokeâj 8% keâer neefve hej yesÛe efoS~ «eenkeâ Skeâ ope&ve Deece keâe
keäÙee cetuÙe osiee?
(a) 20 .70 ®. (b) 20 .00 ®.
(c) 21 .00 ®. (d) 20.50 ®.

Gòej—(a)

  Skeâ ope&ve Deece keâe DeYeer° efJe›eâÙe cetuÙe  


22 50
100 8

100


                
92

100
2250   20.70 ®heÙes

19. 20 JemlegDeeW keâes 160 ®. ceW yesÛeves hej Skeâ JÙeefòeâ keâes 20% keâer
neefve nesleer nw, lees 20% ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS Gmes 240 ®.
ceW efkeâleveer JemlegSb yesÛeveer nesieer ?

(a) 20 (b) 18 (c) 24 (d) 28

Gòej—(a)

 20 JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 160 ®.

 1 Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 8
20

160
 ®.

 8 ®. ceW yesÛeves hej nesves Jeeueer neefve = 20%

 20% ueeYe hej Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 12120
80

8
 ®.

 1 Jemleg keâe cetuÙe = 12 ®.

 240 ®. ceW efyekeâves Jeeueer JemlegDeeW keâer mebKÙee 240
20

12
 
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24. 8 hegmlekeâeW keâe ›eâÙe cetuÙe 6 hegmlekeâeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ meceeve nw,
lees ueeYe keâe ØeefleMele keäÙee nesiee?
(a) 30% (b) 33%
(c) 35% (d) 33 .3%

Gòej—(d)

  ceevee 1 hegmlekeâ keâe efJe›eâÙe cetuÙe  1 ®heÙee nw~

100
 8

 8 8
%

–


; dk Ø; ewYiqLrdksa

dk Ø; ewY;iqLrdksawY; dk foØ; eiqLrdksa
ykHk

     

100
6

68



  100

6

2
  = 33.3 %

25. peye efJepeÙe 12 hesve yesÛelee nw, lees Gmes 2 hesve kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ
yejeyej ueeYe neslee nw~ Gmekeâe ueeYe % %eele keâerefpeS~
(a) 15% (b) 20%

(c) 18% (d) 12%

Gòej—(b)

12 hesve yesÛeves hej 2 hesve kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe neslee nw
Ùeeveer 10 hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 12 hesveeW keâe ›eâÙe cetuÙe

 ueeYe % = 100
10

1012




            =
10

2
×100  20%

26. Skeâ keâheÌ[s keâer ogkeâeve ceW, peye censMe 414 ®heÙes ceW 25 Meš& yesÛelee
nw, lees 7 Meš& kesâ ›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej neefve nesleer nw~ Skeâ Meš& keâe
›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nw?
(a) 21  ®. (b) 46  ®.
(c) 23  ®. (d) 27  ®.

Gòej—(c)

ceevee Skeâ Meš& keâe ›eâÙe cetuÙe x ®. nw~
ØeMveev egmeej

25 × x – 7x = 414
18x = 414

 x = 23
18

414


Dele: Skeâ Meš& keâe ›eâÙe cetuÙe 23 ®. nw~

27. efJekeâeme 4 ®heÙes kesâ 5 kesâues Kejerolee nw Deewj 5 ®heÙes ceW 4 kesâues yesÛe
oslee nw~ Gmekeâe ueeYe % %eele keâerefpeS~
(a) 55 .56% (b) 53.25%
(c) 45.50% (d) 56.25%

Gòej—(d)

›eâÙe keâjlee nw 5 kesâuee    4 ®.
  yesÛelee nw   4 kesâuee    5®.

 ØeefleMele ueeYe Ùee neefve 100
44

4455







  100
16

1625





  %25.56100
16

9


  eqÛeÖ Oeveelcekeâ nw FmeefueS ueeYe nesiee~

28. Skeâ ogkeâeveoej 7 hesve 10 ®. keâer oj mes Kejerolee nw leLee GvnW
40% ueeYe mes yesÛelee nw, lees 10 ®. ceW Skeâ « eenkeâ efkeâleves hesve
Kejero mekeâlee nw ?

(a) 5 (b) 3

(c) 6 (d) 4

Gòej—(a)

7 hesve keâe ›eâÙe cetuÙe = 10 ®.

40% ueeYe hej 7 hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 10 + 
10 40

100


 14 ®.

 7 hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 14 ®.
1 hesve keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 2 ®.
 10 ®. ceW Kejeroer ieF& hesve = 5

29. 720 ®. ceW 17 ieWoeW keâes yesÛeves hej, 5 ieWoeW kesâ ›eâÙe cetuÙe kesâ
yejeyej neefve nesleer nw~ Skeâ ieWo keâe ›eâÙe cetuÙe nw-
(a) 45 ®. (b) 50 ®.
(c) 55 ®. (d) 60 ®.

Gòej—(d)

720 ®heÙes ceW efJe›eâÙe keâer ieF& ieWoW = 17

ØeMveev egmeej
720 ®heÙes ceW ›eâÙe keâer ieF& ieWoW = 17 – 5  12

 1 ieWo keâe ›eâÙe cetuÙe = 
12

720
 60 ®heÙes

30. Skeâ ogkeâeveoej ves 15 efkeâuees Ûeerveer Deewj 20 efkeâuees iesntb ›eâceMe: 50

®heÙes leLee 75 ®heÙes Øeefle efkeâuees keâer oj mes Kejeros~ GvnW yesÛeles
meceÙe Ûeerveer hej 10% Deewj iesntb hej 20% keâe ueeYe keâceeÙee~ kegâue
efye›eâer cetuÙe efkeâlevee Lee?
(a) 2,550 ®heÙes (b) 2,625 ®heÙes
(c) 1,800 ®heÙes (d) 1,575 ®heÙes

Gòej—(b)

efoÙee nw
Ûeerveer keâe cetuÙe = 50 ®heÙee/efkeâ«ee.
iesntb keâe cetuÙe = 75 ®heÙee/efkeâ«ee.

15 efkeâ«ee. Ûeerveer keâe ›eâÙe cetuÙe = 15 × 50  750 ®heÙes

10% ueeYe hej Ûeerveer keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 750×
100

110
 825 ®heÙes

20 efkeâ«ee. iesntb keâe ›eâÙe cetuÙe = 75 × 20  1500 ®heÙes

20% ueeYe hej iesntb keâe efJe›eâÙe cetuÙe= 1500×
100

120
 1800 ®heÙes

 kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 825 + 1800  2625 ®heÙes

31. Skeâ Glheeo kesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 10% ®. 1245.80 nw~ Ùeefo Glheeo
15% keâer neefve hej yesÛee peelee nw, lees Fmekeâe efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee
nesiee? (efvekeâšlece ®heÙes ceW hetCeeËefkeâle keâjW)
(a) 10,589 (b) 14,327

(c) 12,458 (d) 14,657

Gòej—(a)
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 ›eâÙe cetuÙe keâe 10% = 1245.80 ®.

 ›eâÙe cetuÙe DeLee&le 100% = 12458100
10

80.1245
 ®.

 15% neefve hej efJe›eâÙe cetuÙe = 12458 × 
100

15100

  = 12458 × 
100

85

  = 10589.3 10589 (ueieYeie)

32. Skeâ ogkeâeveoej 19 ®. Øeefle efkeâuees keâer oj mes Ûeerveer yesÛelee nw Deewj
Gmes 5% neefve nesleer nw~ 10% keâe ueeYe keâceeves kesâ efueS efkeâleves
®heÙes Øeefle efkeâuees keâer oj mes Gmes Ûeerveer yesÛeveer ÛeeefnS?
(a) ®. 20 (b) ®. 21

(c) ®. 22 (d) ®. 23

Gòej—(c)

mhe° nw ›eâÙe cetuÙe keâe 95% = 19 (  5% neefve nw)

 ›eâÙe cetuÙe keâe 110% = 
95

19
×110 (  10% ueeYe nw)

         
5

1
 ×110  22 ®.

33. Skeâ Jemleg keâes 20% keâer neefve hej 5,500 ®. ceW yesÛee peelee nw~
Ùeefo efye›eâer hej 10% ueeYe keâjvee nes, lees Jemleg keâes efkeâleves ceW yesÛee
peeSiee ?
(a) 7,562.50 ®. (b) 7,150 ®.
(c) 6,050 ®. (d) 7,050.50 ®.

Gòej—(a)

ceevee Jemleg keâe cetuÙe x ®. nw~

x ×
80

100
= 5500

x = 5500
100

80
  6875

Dele: 10% ueeYe kesâ yeeo cetuÙe = 6875×
110

100

               = 7562.50 ®.

34. 285 ®. ceW Skeâ Meš& keâes yesÛeves mes ogkeâeveoej keâes 5% keâer neefve
nesleer nw, lees Jen Fmes efkeâme cetuÙe hej yesÛes, leeefkeâ Gmes 15% keâe
ueeYe Øeehle nes?
(a) 295 ®. (b) 325 ®.
(c) 300 ®. (d) 345 ®.

Gòej—(d)

Meš& keâe ›eâÙe cetuÙe = 285 × 
95

100
 300 ®heÙes

 15% ueeYe kesâ efueS Meš& keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 300 × 






 

100

15100

                                            = 300 × 
100

115
 345 ®heÙes

35. Skeâ JÙeeheejer yeemeceleer ÛeeJeue keâe 40 efkeâuees keâe yewie 125 ®heÙes
Øeefle efkeâuees ceW leLee otmeje 60 efkeâuees keâe yewie 150 ®heÙes Øeefle
efkeâuees ceW Kejerolee nw~ Jen hetjs mše@keâ keâes 20% kesâ ueeYe hej yesÛelee
nw~ Gmekeâe Øeefle efkeâuees efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~
(a) 152 ®heÙes (b) 158 ®heÙes

(c) 168 ®heÙes (d) 172 ®heÙes
Gòej—(c)

    40 efkeâuees kesâ yewie keâe ›eâÙe cetuÙe = 40 × 125  5000

60 efkeâuees kesâ yewie keâe ›eâÙe cetuÙe = 60 × 150  9000

kegâue ›eâÙe cetuÙe = 14000 ®heÙes

20% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 14000 × 
100

120
 16800

kegâue 100 efkeâuees keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 16800 ®heÙes

 1 efkeâuees keâe cetuÙe = 
100

16800
 168 ®heÙes/efkeâuees

36. Yepeve efmebn ves 120 efjce keâeiepe 80 ®. Øeefle efjce keâer oj mes
Kejeroe~ Gmeves 280 ®. {gueeF& kesâ efueS KeÛe& efkeâS, Ûegbieer kesâ 40

hewmes Øeefle efjce keâer oj mes efoS leLee 72 ®. kegâueer keâes efoS~ Ùeefo
Jen 8% ueeYe Deefpe&le keâjvee Ûeenlee nw, lees Øeefle efjce keâer efye›eâer
keâercele keäÙee nesveer ÛeeefnS ?

(a) 90 ®. (b) 86 ®.
(c) 87.48 ®. (d) 89 ®.

Gòej—(a)

Yepeve efmebn keâe kegâue KeÛe& = 120 × 80  + 280 + .40 × 120 + 72

       = 9600 + 280 + 48 + 72

       = 10000 ®.

8% ueeYe uesves hej hetjs keâeiepe keâer keâercele = 10000 × 
108

100
 10800

Dele: Øeefle efjce keâeiepe keâer keâercele = 
10800

120
 90 ®.

37. efkeâmeer keâej keâe yegefveÙeeoer cetuÙe ®heÙes 5 ueeKe leLee Smesmeerjerpe keâer
ueeiele ®. 70,000 Leer~ [eruej ves 2% keâer Útš oer~ Fmes Dee@ve-
jes[ cetuÙe hej 30% keâer neefve hej yesÛee ieÙee~ efye›eâer cetuÙe keäÙee
Lee?

(a) ®heÙes 3.43 ueeKe (b) ®heÙes 3.92 ueeKe

(c) ®heÙes 3.5 ueeKe (d) ®heÙes 3.99 ueeKe

Gòej—(b)

keâej kesâ cetuÙe hej 2% Útš kesâ heMÛeele keâej keâe cetuÙe
= 500000 – 500000 keâe 2%
= 500000 – 10000

= 490000 ®.
Deye keâej keâe kegâue cetuÙe = 490000 + 70000 (Smesmeerjerpe)

               = 560000 ®.
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30% neefve kesâ heMÛeele keâej keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 560000 – 560000  keâe 30%

= 560000 – 
100

30560000

= 560000 – 168000

= 392000 ®.
= 3.92 ueeKe ®heÙes

38. Skeâ ogkeâeveoej ves 10 heWefmeue kesâ ef[yyes 100 ®heÙes Øeefle ef[yyes keâer
oj mes Kejeros efpeveceW ØelÙeskeâ ef[yyes ceW 10 heWefmeueW nQ Deewj ØelÙeskeâ
heWefmeue keâes 12% kesâ ueeYe hej yesÛe oer~ Gmekeâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe
efkeâlevee nw?
(a) 1,100 ®heÙes (b) 1,120 ®heÙes
(c) 1,200 ®heÙes (d) 1,210 ®heÙes

Gòej—(b)

 ØelÙeskeâ hesbefmeue kesâ ef[yyes keâe cetuÙe = 100 ®heÙee

 kegâue 10 heWefmeue kesâ ef[yyes keâe ›eâÙe cetuÙe = 10×100  1000 ®heÙee

 12% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 1000 × 
100

112
 1120

39. Ùeefo Skeâ Jemleg keâer ueeiele 26 ®heÙes nw Deewj Gmes 15% ueeYe mes
yesÛee peelee nw, lees Gmekeâe efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee nesiee?
(a) 32 .60 ®. (b) 29 .90 ®.

(c) 41 .60 ®. (d) 41  ®.
Gòej—(b)

26 ®. ueeiele cetuÙe Jeeueer Jemleg keâes 15% ueeYe hej yesÛeves kesâ efueS Jemleg

keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
100

1526
26


   29 .90 ®.

40. Skeâ JÙeefòeâ 1,400 ®. ceW Skeâ meeFefkeâue Kejeroles ngS Gmekeâes
15% kesâ vegkeâmeeve hej yesÛe oslee nw~ meeFefkeâue keâe efJe›eâÙe cetuÙe
efkeâlevee nw?
(a) 1,090 ®. (b) 1,160 ®.
(c)  1,190 ®. (d) 1,202 ®.

Gòej—(c)

15% vegkeâmeeve kesâ yeeo 100 ®heÙes hej efJe›eâÙe cetuÙe

                  = 100 × 85
100

15100


 ®heÙes

 15% vegkeâmeeve hej 1400 ®heÙes keâe efJe›eâÙe cetuÙe

                  = 1400 × 1190
100

85
 ®heÙes

41. Skeâ GhekeâjCe keâer ueeiele 30 ®heÙes nw~ Gme GhekeâjCe keâer ueeiele
keâe kegâue 50% ueeYe heeves kesâ efueS, ogkeâeveoej keâes Gme GhekeâjCe
keâes efkeâleves ceW yesÛevee ÛeeefnS?

(a) 50 (b) 45

(c)  69 (d) 71

Gòej—(b)

 efJe›eâÙe cetuÙe = ueeiele cetuÙe × 






 

100

100 ueeYe

                =  30  × 






 

100

50100

               = 30 × 
100

150
 45 ®heÙes

42. Skeâ cespe efpemekeâer keâercele 750 ®. Leer, 4% neefve hej yesÛeer ieF&,
Gmekeâe efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee Lee?
(a) 746 ®. (b) 730 ®.

(c) 780 ®. (d) 720 ®.

Gòej—(d)

cespe keâe efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe ×  
100

%100 neefve

                             = 
100

96
750 720  ®.

43. Skeâ Jemleg keâes 4% leLee 8% kesâ ueeYe ceW yesÛeves hej efceues efJe›eâÙe
cetuÙeeW ceW 3 ®heÙes keâe Deblej n w~ oesveeW efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe Devegheele nw-
(a) 25:27 (b) 26:29

(c) 26:31 (d) 26:27

Gòej—(d)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®heÙee

4% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 
100

104
x

8% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = x
100

108

oesveeW keâe Devegheele = x
100

104
 : x

100

108

                 = 104  :  108  26  :  27

44. Skeâ Devveeveeme keâer keâercele 7 ®. nw Deewj Skeâ lejyetpe keâer keâercele 5
®. nw~ ceesnve ves Fve heâueeW hej 38 ®. KeÛe& efkeâÙee, lees ceesnve
Éeje Kejeros ieS DevveeveemeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 2 (b) 3 (c) 4 (d) 6

Gòej—(c)

ceevee Devveeveeme Deewj lejyetpe keâer keâercele ›eâceMe: x Deewj y nw~
7x + 5y  = 38
5y = 38  – 7x

y = 
5

738 x

  y keâe ceeve Skeâ hetCe& mebKÙee nesieer Deewj Ssmee leYeer mebYeJe nw Ùeefo
x keâe ceeve 4 nes DeLee&le 38 ®. ceW 4 Devveeveeme Deewj 2 lejyetpe
Kejeros pee mekeâles nQ~

45. megceve 120 ®. ØelÙeskeâ kesâ efnmeeye mes 60 YesÌ[ Kejerolee nw~ Jen
150 ®. ØelÙeskeâ kesâ efnmeeye mes 40 YesÌ[ yesÛelee nw~ 10 cej peeleer nw~
Ùeefo Jen 800 ®. keâe ueeYe Ûeenlee nw, lees Mes<e YesÌ[eW keâe efJe›eâÙe
cetuÙe keäÙee nesvee ÛeeefnS~
(a) 150 ®. (b) 200 ®.
(c) 250 ®. (d) 180 ®.

Gòej—(b)
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kegâue ›eâÙe cetuÙe = 60 × 120  7200 ®.
 Jen 150 ®. kesâ efnmeeye mes 40 YesÌ[ yesÛelee nw SJeb 10 YesÌ[ cej
peeleer nQ~ Fme Øekeâej 50 YesÌ[eW keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 150 × 40

                          = 6000 ®.
 Jen 800 ®heÙes keâe kegâue ueeYe Ûeenlee nw~
 kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 7200 + 800 8000 ®.
Mes<e 10 YesÌ[eW keâe kegâue cetuÙe = 2000 ®.
 1 YesÌ[ keâe efJe›eâÙe cetuÙe 200 ®. nesiee~

46. Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ ieeÙe ®. 3000 ceW Kejeroer leLee Gmes Gmeer efove
®. 3600 ceW yesÛe efoÙee~ Jen Kejeroves Jeeues keâes 2 Je<e& keâer GOeejer
oslee nw~ Ùeefo yÙeepe oj 10% Øeefle Je<e& nes, lees Gme JÙeefòeâ keâes nesves
Jeeuee ueeYe n w—
(a) 0% (b) 5% (c) 7.5% (d) 10%

Gòej—(*)

 ieeÙe keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 3600 ®heÙes

 3600 ®heÙes hej oes Je<e& keâe yÙeepe 
100

2103600 


                                                = 720 ®heÙes
 JÙeefòeâ keâes kegâue ueeYe = 3600 + 720 – 3000

                              = 4320 – 3000

                              = 1320 ®.

 JÙeefòeâ kesâ ueeYe keâe ØeefleMele = 100
3000

1320


                                    
132

3
 % %44

47. Skeâ šshe efjkeâe@[&j 10% kesâ ueeYe mes 935 ®heÙes ceW yesÛe efoÙee peelee
nw~ Ùen 810 ®heÙes ceW yesÛeves mes JeemleefJekeâ ueeYe Ùee vegkeâmeeve keäÙee
neslee ?
(a) 40 ®heÙes keâe vegkeâmeeve (b) 40 ®heÙes keâe ueeYe
(c) 35 ®heÙes keâe vegkeâmeeve (d) 35 ®heÙes keâe ueeYe

Gòej—(a)

ceevee šshe efjkeâe@[&j keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®.

10% ueeYe hej yesÛeves hej efJe›eâÙe cetuÙe = 935 ®.

935 = x +
x 10

100

935 = 
11

10

x

   x = 
935 10

11


 850

810 ®. ceW yesÛeves hej JeemleefJekeâ neefve = 850 – 810 40  ®.

48. Skeâ JÙeefòeâ Deheveer yeÛele ceW mes 
7

2
 KeÛe& keâjlee nw Deewj efheâj Yeer

Gmekesâ heeme ®. 1000 Mes<e yeÛeles nQ~ Gmekeâer kegâue yeÛele keäÙee nw?
(a) 1200 ®. (b) 1400 ®.
(c)  1600 ®. (d) 2100 ®.

Gòej—(b)

ceevee JÙeefòeâ keâer yeÛele x ®. nw~

Gmekesâ Éeje yeÛele ceW mes KeÛe& keâer ieF& jeefMe = 
7

2x
 Yeeie

 Mes<e yeÛele = x – 
7

2x


7

5x

Deye ØeMve mes

    
7

5x
= 1000

         x = 1000 × 
5

7
 1400 ®.

49. A ves 5% kesâ ueeYe hej Skeâ cespe keâes 420 ®. ceW yesÛee~ B ves 6%

kesâ ueeYe hej 477 ®. ceW cespe keâes yesÛe efoÙee, lees efkeâmes DeefOekeâ
ueeYe Øeehle ngDee Deewj efkeâlevee?
(a) A, 10  ®. (b) B, 7 ®.
(c) A, 8 ®. (d) B, 10  ®.

Gòej—(b)

A keâer cespe keâe ›eâÙe cetuÙe = 
)5100(

100420




 400 ®heÙes

 ueeYe = 420 – 400  20 ®heÙes

B keâer cespe keâe ›eâÙe cetuÙe = 
)6100(

100477




 450 ®heÙes

 B keâe ueeYe = 477 – 450  27 ®heÙes
 B keâes DeefOekeâ ueeYe = 27 – 20  7 ®heÙes

50. Skeâ Jemleg keâer keâercele 900 ®. Debefkeâle keâer ieF& nw Deewj Gme hej
8% Deewj 8% keâer oes ›eâefcekeâ Útš oer ieF&~ Ùeefo Fve oes Útš kesâ
mLeeve hej 16% keâer Skeâ Útš oer peeleer nes, lees efJe›esâlee keâes
efkeâlevee neefve Ùee ueeYe nesiee-
(a) ueeYe 4.76 ®. (b) neefve 5.76 ®.
(c) ueeYe 5.76 ®. (d) neefve 4.76 ®.

Gòej—(c)

henueer Útš = 8 + 8 – 
100

88 

                = 16  – 0.64 = 15.36

   otmejer Útš = 16%

oesveeW ÚtšeW ceW Deblej = 16 – 15.36

                      = 0.64%

  16% keâer Útš pÙeeoe nw Ssmes ceW ueeYe nesiee

= 900 × 76.5
100

64.0
 ®.

51. 80 ®. Debefkeâle cetuÙe kesâ Úeles keâes 68 ®. ceW yesÛee ieÙee~ Útš keâer oj
efkeâleveer nw?

(a) 15% (b) 12% (c) %
17

11
17 (d) 20%#

Gòej—(a)

Útš keâer jeefMe = 80  – 68  12 ®.

Útš keâer oj 100
80

12
  15%
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52. P ves Skeâ Jemleg 400 ®heÙes ceW Kejeroer Deewj 10% ueeYe hej yesÛe oer~
ueeYe ØeefleMele ceW efkeâleveer Je=efæ keâer peeS, efkeâ Ùen Jemleg 460 ®heÙes
ceW efyekesâ?
(a) 5% (b) 10%
(c) 12% (d) 15%

Gòej—(a)

ueeYe ØeefleMele = 100








 

cetuÙe›eâÙe 
cetuÙe›eâÙe cetuÙeefJe›eâÙe 

460 400

400


 × 100

= 
400

60
×100  15%

ueeYe ØeefleMele ceW Je=efæ = (15 – 10)  5%

53. Skeâ efkeâmce keâe Mekeäkeâj ®. 3.20 Øeefle efkeâ«ee. hej 20% neefve hej
Deewj otmejer efkeâmce ®heÙes 6 Øeefle efkeâ«ee. hej 20% ueeYe hej yesÛee
peelee nw~ Ùeefo meceeve cee$ee ceW oesveeW keâes efceueeÙee peelee nw Deewj
efceßeCe 5.40 Øeefle efkeâ«ee. hej yesÛee peelee nw, lees neefve Ùee ueeYe %

keäÙee nw?
(a) ueeYe 20%

(b) neefve 20%

(c) ve keâesF& ueeYe ve keâesF& neefve
(d) leerveeW ceW keâesF& Yeer mener veneR nw

Gòej—(a)

ceevee ØelÙeskeâ efkeâmce keâer Mekeäkeâj 1–1 efkeâ«ee. efceueeF& peeleer nw~

 1 efkeâ«ee. henueer Mekeäkeâj keâe ›eâÙe cetuÙe 4
80

10020.3



 ®.

1 efkeâ«ee. otmejer Mekeäkeâj keâe ›eâÙe cetuÙe 5
120

1006



 ®.

(2 efkeâ«ee.) efceßeCe keâe kegâue ›eâÙe cetuÙe = 4 + 5  9 ®.
Deewj (2 efkeâ«ee.) efceßeCe keâe kegâue efJe›eâÙe cetuÙe = 5.40  2  10.80 ®.

 ueeYe = 10.80 – 9  1.80 ®.

 ueeYe% %20
9

10080.1





54. Skeâ heâue kesâ 8 ef[yyes 9,600 ®heÙes ceW Kejeros peeles nQ~ 5 ef[yyes
10% kesâ ueeYe hej leLee 3 ef[yyes 10% keâer neefve hej yesÛes peeles nQ~
Megæ ueeYe ØeefleMele ceW keäÙee nw?
(a) 2.5% (b) 2.25%

(c) 2.75% (d) 2%

Gòej—(a)

8 ef[yyes keâe ›eâÙe cetuÙe = 9600 ®heÙes
1 ef[yyes keâe ›eâÙe cetuÙe = 1200 ®heÙes
5 ef[yyes keâe ›eâÙe cetuÙe = 6000 ®.

10% ueeYe hej 5 ef[yyeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe= 6000× 
100

110
6600 ®.

                  3 ef[yyes keâe ›eâÙe cetuÙe = 3600 ®.

10% neefve hej 3 ef[yyeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 
100

90
3600

  kegâue 8 ef[yyeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 6600 + 3240  9,840 ®.
                 ueeYe = 9840 – 9600  240 ®.

 ueeYe % = 
9600

240
×100 =

10

4
 2.5%

55. Skeâ ogkeâeveoej kegâue ceeue kesâ DeeOes keâes 40% kesâ ueeYe hej leLee Mes<e
keâes ›eâÙe cetuÙe hej yesÛelee nw~ hetjs meewos ceW ogkeâeveoej Éeje Deefpe&le
ueeYe % %eele keâerefpeS~
(a) 25% (b) 30%

(c) 22% (d) 20%

Gòej—(d)

ceevee kegâue ceeue 100 Deewj kegâue cetuÙe = 100 ®heÙee

DeeOes ceeue 50 keâes 40% ueeYe hej = 50 ×
100

140
 70 ®heÙee ceW

DeeOes ceeue 50 keâes ›eâÙe cetuÙe hej = 50 ®heÙes ceW
Fme Øekeâej 100 ®heÙes kesâ ceeue keâes 120 ceW yesÛee

 ueeYe % = 100
100

)100120(



 20%

56. jece ves 3.75 ®heÙes Øeefle ope&ve kesâ efnmeeye mes 1,600 Deb[s Kejeros~
Gmeves GveceW mes 900 Deb[eW keâes Skeâ ®heÙes ceW oes leLee Mes<e keâes oes
®. ceW heebÛe kesâ efnmeeye mes yesÛe efoÙee~ Gmekeâe ØeefleMele ueeYe Ùee neefve
nesiee/n esieer~
(a) 40% (b) 45% (c) 42% (d) 46%

Gòej—(d)

1600 Deb[s 
3

400

12

1600
 ope&ve

 
3

400
 ope&ve  Deb[eW keâe ›eâÙe c etuÙe 50075.3

3

400
 ®heÙes

  900 Deb[eW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 450
2

900
 ®heÙes

leLee Mes<e 700 Deb[eW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 280
5

2
700  ®heÙes

 kegâue efJe›eâÙe cetuÙe ¾ 450 + 280  730 ®heÙes

 ueeYe = 730 – 500  230 ®heÙes

 100% 
Ø; ewY;

ykHk
ykHk 

         %46100
500

230


57. Skeâ Deeoceer oes IeefÌ[Ùeebs keâes Øeefle IeÌ[er 99 ®. ceW yesÛelee nw~ Skeâ
IeÌ[er hej Gmekeâes 10% keâe ueeYe neslee nw Deewj otmejer hej 10%

keâer neefve~ Gmekeâes efkeâleves ØeefleMele ueeYe Ùee neefve ngF &?
(a) 1% neefve (b) 10% neefve
(c) 1% ueeYe (d) ve ueeYe ve neefve

Gòej—(a)



( 139 ) meeceevÙe ieefCelejsueJes Yeleea yees[& heje r#ee, («eghe-[er)

peye oes JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe meceeve nes Deewj Skeâ hej x% keâer neefve
leLee otmejs hej x% hej ueeYe nes, lees Ssmeer oMee ceW meowJe neefve nesleer nw

neefve %
100

%
2x



     
2(10)

1%
100

  neefve

58. Skeâ JÙeefòeâ ves oes IeesÌ[eW ceW mes ØelÙeskeâ keâes 6000 ®heÙes ceW yesÛee,
FveceW mes Skeâ hej 10% ueeYe Je otmejs hej 10% neefve ngF &, hetjs
meewos ceW Gmes keäÙee efceuee?
(a) ve ueeYe ve neefve (b) 1% ueeYe
(c) 1% neefve (d) 0.1% neefve

Gòej—(c)

hetjs meewos ceW neefve% = %
100

1010
1010 







 


= [0 – 1]%

                       = – 1%  1% keâer keâceer (neefve)

59. Skeâ Deeoceer ves oes šer.Jeer. mesš 47,908 ®heÙes ceW Kejeroe~ Gmeves
Skeâ šer.Jeer. keâes 17% ueeYe hej leLee otmejs keâes 11% neefve hej
yesÛeves mes Gmes, hetjs uesve-osve ceW vee ueeYe ngF & vee ner neefve ngF &~
ØelÙeskeâ šer.Jeer. keâe ›eâÙe cetuÙe nw-
(a) ®. 18821, ®. 29187 (b) ®. 18821, ®. 29087

(c) ®. 18821, ®. 29887 (d) ®. 18781, ®. 29837

Gòej—(b)

efceßeCe mes
ueeYe hej      neefve hej
117          89
                       100

     11                  :                   17

      Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 11 + 17  28

ueeYe hej yesÛeer ieF& Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 
28

11
× 47908  18821

neefve hej yesÛeer ieF& Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 
28

17
× 47908  29087

60. ØelÙeskeâ 9,000 ®. ceW Skeâ JÙeeheejer ves oes OeeJeve ceMeerve (JeeefMebie
ceMeerve) Kejeroe~ GmeceW mes Skeâ ceMeerve keâes 10% neefve leLee otmejs
keâes 10% ueeYe hej yesÛee~ kegâue ueeYe Ùee neefve ØeefleMele keäÙee nw?
(a) 10% neefve (b) 10% ueeYe
(c) 5% neefve (d) ve neefve, ve ueeYe

Gòej—(d)

henueer ceMeerve keâe 10% neefve kesâ yeeo cetuÙe

= 9000 – 9000 × 
10

100
= 9000 – 900

= 8100 ®.
otmejer ceMeerve hej 10% ueeYe kesâ yeeo cetuÙe

9000 + 9000 × 
10

100
= 9900 ®.

kegâue cetuÙe = 18000 ®.
Dele: ve keâesF& neefve ngF & ve keâesF& ueeYe~

61. Skeâ efkeâjevee ogkeâeveoej Mekeäkeâj keâes ueeiele cetuÙe hej yesÛeves keâe oeJee
keâjlee nw, efkebâleg Jen 100 «eece keâe Jepeve efpeme heuues hej Mekeäkeâj
jKelee nw GmeceW Úghee oslee nw~ ieueleer mes Gmekeâe heg$e leewueves kesâ meceÙe
Jepeve keâes Fme heuues hej leLee Mekeäkeâj keâes otmejs heuues hej jKelee nw~
Skeâ efkeâ«ee. Mekeäkeâj keâer efye›eâer hej Gmes neefve nessleer nw–

(a) 8
1

3
% (b) 9

1

11
% (c) 10% (d) 11

1

9
%

Gòej—(b)

ueÌ[kesâ Éeje Jepeve keâes otmejs heueÌ[s hej jKeves hej Ûeerveer keâe Jepeve

= (1000 + 100) «eece

= 1.1 efkeâ«ee. keâe efJe›eâÙe cetuÙe

= (1000) «eece keâe efJe›eâÙe cetuÙe

 neefve = 
11 1

11
100

.

.




= 
.

.

1

11
100   

11

100

                   
11

1
9 %

62. Skeâ yesF&ceeve [eruej keâe keânvee nw efkeâ Jen ›eâÙe cetuÙe hej Deheves
meeceeveeW keâes yesÛelee nw, ceiej 1 efkeâ«ee. kesâ yeoues 900 «eece kesâ
vekeâueer Jepeve keâe Fmlesceeue keâjlee nw~ Gmekesâ ueeYe keâe ØeefleMele nw-

(a) 13% (b) %
9

1
11

(c)  11.25% (d) %
9

1
12

Gòej—(b)

yesF&ceeve [eruej kesâ ueeYe keâe % =  100
900

)9001000(




                                    = 
900

100100

                                    = 
9

100
 %

9

1
11

63. Skeâ yesF&ceeve ogkeâeveoej Gmekesâ meeceeve keâes 85 ®heÙes keâer peien
100 ®heÙes ceW yesÛelee nw Deewj Fmes Fmekesâ ›eâÙe cetuÙe hej yesÛeves keâe
oeJee keâjlee nw~ Gmekeâe ueeYe ØeefleMele keäÙee nw?
(a) 17 .64% (b) 16.59%

(c) 13.65% (d) 15.64%

Gòej—(a)

Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 85 ®heÙee leLee efJe›eâÙe cetuÙe = 100 ®heÙee
 ueeYe = 15 ®heÙee

ueeYe % = 100
cetuÙe ›eâÙe 

ueeYe

            = 
85

15
× 100  17.64 ØeefleMele
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64. Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe keâe 
5

8
 nw, lees

neefve/ueeYe ØeefleMele ceW %eele keâjW~
(a) 12% (b) 21%

(c) 9% (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(d)

 Ùeefo ›eâÙe cetuÙe = 8 leLee efJe›eâÙe cetuÙe 5

   neefve% = 
8

58 
 × 100 

8

300

                                   = 37.5%

65. peye 20% ueeYe hej yesÛeer pee jner efkeâmeer Jemleg hej 10% keâer Útš
oer peeleer nw, lees efJe›eâefÙele FkeâeFÙeeW keâer mebKÙee oesiegveer nes peeleer
nw~ hetJe& ueeYe hej veS ueeYe keâe Devegheele nesiee-

(a) 5 : 2 (b) 2 : 5 (c) 4 : 5 (d) 5 : 4

Gòej—(a)

ceevee Jemleg keâe ueeiele cetuÙe x ®. nw~

20% ueeYe kesâ yeeo Jemleg keâe cetuÙe = x × 
100

120
 

5

6x
®.

       ueeYe 
55

6 x
x

x


10% keâer Útš kesâ yeeo cetuÙe = 
6

5

90

100
x   

54

50
x

Dele: leLee ueeYe = 
54

50
x – x   

4

50
x

 hetJe& ueeYe hej veS ueeYe keâe Devegheele = 
x

5

4

50
: x

           = 5 : 2

66. Skeâ meeceeve keâes Skeâ efveefo&° cetuÙe ceW yesÛeves hej, Skeâ JÙeefòeâ keâes
10% keâe ueeYe neslee nw~ Gmeer meeceeve keâes oesiegves cetuÙe ceW yesÛeves
hej, ueeYe keâe ØeefleMele nw-
(a) 20% (b) 100% (c)  120% (d) 140%

Gòej—(c)

ceevee meeceeve keâe efveefo&° cetuÙe = 110 ®heÙes

 meeceeve keâe ›eâÙe cetuÙe = )10100(

100110




 100 ®heÙes

 meeceeve keâes oesiegves cetuÙe hej yesÛeves hej meeceeve keâe efJe›eâÙe cetuÙe
                     = 110 × 2  220 ®heÙes

 DeYeer° ueeYe ØeefleMele = 
100

100220 
 × 100

                              = 
100

100120
 120%

67. Skeâ ogkeâeveoej Skeâ š^ebefpemšj keâes 840 ®. ceW yesÛeles ngS 20%

keâe ueeYe keâceelee nw SJeb 960 ®. ceW otmejs š^ebefpemšj keâes yesÛeves hej
Gmes 4% keâer neefve nesleer nw~ Gmekesâ kegâue ueeYe Ùee neefve keâe
ØeefleMele nw-

(a) %
17

15
5  neefve (b) %

17

15
5  ueeYe

(c) 62% ueeYe (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

henues š^ebefpemšj keâe ›eâÙe cetuÙe  = 
120

100840 
 700 ®heÙes

otmejs š^ebefpemšj keâe ›eâÙe cetuÙe = 
96

100960
 1000 ®heÙes

kegâue ›eâÙe cetuÙe = 700 + 1000  1700 ®heÙes
leLee efJe›eâÙe cetuÙe = 840 + 960  1800 ®heÙes

 DeYeer° ueeYe% = 100
1700

17001800




                     = 
17

100
   %

17

15
5  ueeYe

68. efjlesMe ves Skeâ hegjeveer yeeFkeâ Kejeroer, leerve ceeefuekeâeW kesâ ceeOÙece mes
iegpejves kesâ yeeo yeeFkeâ keâe cetuÙe 50% yeÌ{ peelee nw~ Ùeefo henues
Deewj otmejs ceeefuekeâ keâes ›eâceMe: 10% Deewj 30% ueeYe efceuelee nw,
lees leermejs ceeefuekeâ Éeje Deefpe&le % ueeYe %eele keâerefpeS~

(a) 8% (b) 11% (c) 4.9% (d) 6.9%

Gòej—(c)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 100 ®. nw~

 150 = 100 × 
 

100

100

100

130

100

110 ueeYekeâe  leermejs


100 + leermejs ceeefuekeâ keâe ueeYe
1311

100150






 leermejs ceeefuekeâ keâe ueeYe = 104.9 – 100  4.9 ®.
                   % ueeYe = 4.9%

69. Skeâ DeefmLej yeepeej ceW Skeâ Jemleg efYevve efleefLeÙeeW hej (i) Rs. 11,

(ii ) Rs. 9, (ii i) Rs. 8 leLee (iv) Rs. 10 kesâ Ùetefveš cetuÙeeW ceW
Kejeroer ieF&~ Fmes Fmekesâ ›eâÙe cetuÙe mes 2 ®heÙes DeefOekeâ cetuÙe hej
yesÛee ieÙee~ ØeefleMele ceW meyemes DeefOekeâ ueeYe efkeâme Jemleg hej ngDee?
(a) (i) (b) (ii) (c) (iii ) (d) (iv)

Gòej—(c)

ØeMveev egmeej
(i)  11 ®heÙes ›eâÙe cetuÙe Jeeueer Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 13 ®heÙee

 ueeYe% = 
11

1113
× 100 = 

11

2
×100  18.18%

(ii) Fmeer Øekeâej 9 ®heÙes ›eâÙe cetuÙe Jeeueer

Jemleg hej ueeYe = 
9

911
× 100 = 

9

2
×100  22.22%

leLee (ii i) ueeYe% = 
8

810 
× 100 = 

8

200
  25%

Deewj (iv) ueeYe% = 
10

1012 
 × 100 = 

10

200
  20%

 (ii i) Jemleg hej ØeefleMele ceW meyemes DeefOekeâ ueeYe ngDee nw~
efÉleerÙe efJeefOe-

ØeMve mes mhe° nw efkeâ meyemes keâce cetuÙe Jeeueer Jemleg hej ner meyemes
DeefOekeâ ueeYe nesiee keäÙeeWefkeâ meYeer Jemleg kesâ cetuÙeeW ceW meceeve ™he mes 2
®. keâer Je=efæ nw~ Dele: 8 ®. kesâ Ùetefveš cetuÙe Jeeueer Jemleg hej meyemes
DeefOekeâ ueeYe nesiee~
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70. ØeefleMele ueeYe kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW keâewve-mee uesve-osve
meyemes Gòece nw?
(a) ›eâÙe cetuÙe = 60 ®heÙes, ueeYe = 29 ®heÙes
(b) ›eâÙe cetuÙe = 40 ®heÙes, ueeYe = 17 ®heÙes
(c) ›eâÙe cetuÙe = 50 ®heÙes, ueeYe = 21 ®heÙes
(d) ›eâÙe cetuÙe = 30 ®heÙes, ueeYe = 14 ®heÙes

Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) keâe ueeYe % = 100
cetuÙe ›eâÙe 

ueeYe

                     = 
60

29
× 100  48.33%

efJekeâuhe (b) keâe ueeYe % = 
40

17
× 100  42.5%

efJekeâuhe (c) keâe ueeYe % = 
50

21
× 100  42%

efJekeâuhe (d) keâe ueeYe % = 
30

14
× 100  46.66%

Dele: ØeefleMele ueeYe kesâ meboYe& ceW efJekeâuhe (a) ceW efkeâÙee ieÙee uesve-osve
meyemes Gòece nesiee~

71. Deveg<ee Skeâ meQ[ue keâes Fmekesâ efJe›eâÙe cetuÙe keâe 7/10 cetuÙe hej
Kejeroleer nw Deewj Fmekesâ efJe›eâÙe cetuÙe mes 10% DeefOekeâ cetuÙe hej
yesÛe osleer nw~ Gmekeâe ueeYe ØeefleMele %eele keâerefpeS~
(a) 55 .54% (b) 57.14%

(c) 53.14% (d) 52.24%

Gòej—(b)

ceevee efJe›eâÙe cetuÙe 100 ®heÙee nw~

 ›eâÙe cetuÙe = 100
10

7
  70 ®heÙee

hegve: efJe›eâÙe cetuÙe mes 10% DeefOekeâ hej yesÛeves hej = 
100

110
×100

  = 110 ®heÙee
Dele: 70 ›eâÙe cetuÙe Jeeues Jemleg keâes 110 ceW yesÛeves hej ueeYe

= 110 – 70  40

ueeYe % = 100
cetuÙe ›eâÙe 

ueeYe

      %14.57100
70

40


72. nceW 70 ®. hej 70 hewmes keâe ueeYe neslee nw~ cesjs ueeYe keâe ØeefleMele nw-

(a) 0.1% (b) 1%

(c) 7% (d) 10%

Gòej—(b)

70 ®heÙes cetueOeve hej ueeYe = 70 hewmes

 ueeYe% = hewmes
hewmes

)10070(

70

  × 100

      = 
7000

7000
 1%

73. efkeâmeer ogkeâeveoej ves 20 ope&ve efKeueewves ®. 1.50 Øeefle keâer oj mes
Kejeros~ 10 efKeueewves jemles ceW štš ieS~ Gmeves Mes<e ®. 2 keâer oj
mes yesÛes~ Gmekeâe ueeYe ØeefleMele efkeâlevee Lee?
(a) 27 .87% (b) 33.33%

(c) 27.77% (d) 33.67%

Gòej—(c)

20 ope&ve DeLee&le 240 efKeueewveeW keâe kegâue cetuÙe
= 240 × 1.5  360 ®heÙes

   štšs ngS efKeueewveeW keâer mebKÙee = 10

  Mes<e 230 efKeueewveeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 230 × 2  460 ®heÙes
ueeYe = 460 – 360  100 ®heÙes

 ueeYe % = 100
360

100
  27.77%

74. MÙeece ves 375 ®. Øeefle ope&ve hej 20 ope&ve efKeueewves Kejeros Les~
GveceW mes ØelÙeskeâ efKeueewves keâes Gmeves 33 ®. keâer oj mes yesÛe efoÙee~
Gmekesâ ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?
(a) 3.5 (b) 4.5

(c)  5.6 (d) 6.5
Gòej—(c)

1 ope&ve efKeueewves keâe cetuÙe = 375 ®.

 1 efKeueewves keâe cetuÙe = 
12

375
 31.25

 1 efKeueewves keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 33 ®.

 ueeYe keâe ØeefleMele = 100
25.31

)25.3133(




               = 
25.31

75.1
 × 100  5.6%

75. Skeâ JÙeeheejer 20 ®. Øeefle efkeâuees kesâ 26 efkeâuees ÛeeJeue keâes 36 ®.
Øeefle efkeâuees kesâ Skeâ otmejer efkeâmce kesâ 30 efkeâuees ÛeeJeue kesâ meeLe
efceefßele keâjlee nw SJeb efceefßele ÛeeJeue keâes 30 ®. Øeefle efkeâuees kesâ
efnmeeye mes yesÛelee nw~ Gmekesâ ueeYe keâe ØeefleMele nw-
(a) ve ueeYe, ve neefve (b) 5%

(c)  8% (d) 10%

Gòej—(b)

20 ®. Øeefle efkeâuees keâer oj mes 26 efkeâuees ÛeeJeue keâe kegâue cetuÙe
= 20 × 26

                                                       = 520 ®heÙes
36 ®. Øeefle efkeâuees keâer oj mes 30 efkeâuees ÛeeJeue keâe kegâue cetuÙe

= 30 × 36

= 1080 ®heÙes
   kegâue efceefßele ÛeeJeue keâer cee$ee = 30 + 26  56 efkeâuees
 kegâue efceefßele ÛeeJeue keâer keâercele = 1080 + 520  1600 ®heÙes
hegve: ÛeeJeue keâer efJe›eâÙe keâercele = 30 × 56

                                    = 1680 ®heÙes

 ueeYe keâe DeYeer° ØeefleMele = 
1600

16001680
× 100  5%
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76. 144 heWefmeueW 22.50 ®heÙes Øeefle ope&ve keâer oj mes Kejeroer ieFË~ Ùeefo
ØelÙeskeâ heWefmeue 2.25 ®heÙes keâer oj mes yesÛeer ieF& nw, lees ueeYe efkeâleves
ØeefleMele nw?
(a) 12% (b) 17.5%
(c) 20% (d) 25%

Gòej—(c)

ueeYe % = 100


cetuÙe›eâÙe 
cetuÙe›eâÙe cetuÙeefJe›eâÙe 

efJe›eâÙe cetuÙe = 2.25 Øeefle heWefmeue

›eâÙe cetuÙe = 
12

50.22
  1.875 Øeefle heWefmeue

    ueeYe % = 


875.1

875.125.2
100  20%

77. Skeâ JÙeeheejer Gmekesâ meeceeve hej ›eâÙe cetuÙe mes 25% DeefOekeâ cetuÙe
Debefkeâle keâjlee nw Deewj 8% keâer Útš oslee nw~ Gmekeâe ueeYe ØeefleMele
keäÙee nw?
(a) 10% (b) 15%

(c) 12% (d) 25%

Gòej—(b)

ceevee ›eâÙe cetuÙe 100 nw~

 Debefkeâle cetuÙe 125
100 125

100
  

lees ueeYe % 100
100

92
125 

           = 115 – 100  15%

78. Skeâ hegmlekeâ keâes 10% kesâ ueeYe hej 27.50 ®. ceW yesÛee ieÙee~ Ùeefo
Gmes 25.75 ceW yesÛee peelee, lees efkeâleves ØeefleMele keâer ueeYe Ùee neefve
nesleer ?
(a) 3% neefve (b) 2% ueeYe
(c) 3% ueeYe (d) 2% neefve

Gòej—(c)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®.

 efJe›eâÙe cetuÙe = x + x × 
10

100

27.50 = 
11

10

x

x = 
275

11
 25 ®.

Deye Jemleg keâes 25.75 ®. ceW yesÛeves hej
ueeYe = .75  ®.

ueeYe% = 
.75

25
100 3%

79. Skeâ JÙeeheejer ves Skeâ meskebâ[ nwb[ keâej 6000 ®. ceW Kejeroer Deewj
cejccele hej 500 ®. KeÛe& efkeâS~ Gmeves Gmes 7020 ®. ceW yesÛe
efoÙee~ Gmekesâ ueeYe keâe ØeefleMele keäÙee nw?
(a) 12 .5% (b) 9.6%

(c) 8% (d) 5%

Gòej—(c)

 keâej keâe ›eâÙe cetuÙe = 6000 ®heÙes
 cejccele KeÛe& = 500 ®heÙes
 cejccele kesâ yeeo keâej keâe kegâue ›eâÙe cetuÙe = 6000 + 500

            = 6500 ®heÙes
 efJe›eâÙe cetuÙe = 7020 ®heÙes

ueeYe = 7020 – 6500  520 ®heÙes
   ( ueeYe · efJe.cet. — ›eâÙe cet.)

 ueeYe%
Ø¸k ewY;
ykHk 100



                %8
6500

100520





80. peye 9600 ®. vekeâo Skeâ Je<e& ceW 360 ®. keâer DeeÙe os mekeâles nQ, lees

efkeâme cetuÙe hej %
2

1
4  mše@keâ Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee?

(a) 115 ®. (b) 120 ®. (c) 100 ®. (d) 125 ®.
Gòej—(b)

ceevee mše@keâ keâe Ieesef<ele cetuÙe x ®. nw~
 x ®. ceW efceuelee nw 100 ®. keâe mše@keâ

 9600 ®. ceW efceuesiee = 
x

9600100
®. keâe mše@keâ

 100 ®. hej ueeYe neslee nw 
2

9
 ®. keâe

 x

9600100
 ®. hej ueeYe nesiee = 

x

9600100

1002

9 




    x = 120
3601002

96001009





®heÙes

81. 87 keâer oj Jeeues %
4

1
3  kesâ 4000 ®. kesâ mše@keâ keâes 145 keâer oj

mes %
4

1
6  kesâ mše@keâ ceW yeoueves hej DeeÙe ceW efkeâleveer Je=efæ nesieer?

(a) 20  ®. (b) 58  ®. (c) 36 .90 ®. (d) 18  ®.
Gòej—(a)

4000 ®. kesâ mše@keâ keâe efJe. cet. = 3480
100

87
4000   ®.

henues mše@keâ kesâ mececetuÙe hej DeeÙe = 130
1004

13
4000 


 ®.

otmejs Kejeros ieS mše@keâ keâe mececetuÙe = 2400
145

1003480



®.

 otmejs mše@keâ hej DeeÙe = 150
1004

252400





®.

 DeeÙe ceW Je=efæ = 150 – 130  20 ®heÙes

82. Skeâ oueeue henues 25000 ®. hej 7% leLee Mes<e efJe›eâÙe cetuÙe
hej 4% keâceerMeve ueslee nw~ Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe 65000 ®. nes, lees
Gmekeâe keâceerMeve nesiee–
(a) 3350 ®. (b) 3450 ®.
(c) 3000 ®. (d) 2550 ®.

Gòej–(a)
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otmeje efJe›eâÙe cetuÙe = 65000 – 2500040000

DeYeer„ keâceerMeve = 25000 × 
100

7
 + 40000 × 

100

4

             = 1750 + 1600

             = 3350 ®.

83. Skeâ SpeWš keâes 1000 ®. keâer efye›eâer mes 73 ®. keâceerMeve efceuelee nw,
lees 100 ®. keâer efye›eâer mes Gmes efceueves Jeeuee keâceerMeve nesiee–

(a) 7 ®. (b) 6 ®. (c) 7.30 ®. (d) 6.30 ®.
Gòej—(c)

SpeWš keâes 1000 ®. hej efceuee keâceerMeve = 73 ®.

 1 ®. ceW Gmes efceuee keâceerMeve = 
73

1000

 100 ®. ceW SpeWš keâes efceuee keâceerMeve = 
73

1000
×100  7.30 ®.

84. Ùeefo DeeÙekeâj 19% yeÌ{ peeS, lees vesš DeeÙe 1% keâce nes peeleer nw~
DeeÙekeâj keâer oj ØeefleMele %eele keâjes-

(a) 5% (b) 5 %
9

5
(c) 18% (d) 20%

Gòej—(a)

ceevee DeeÙekeâj x% nw~
Ùeefo DeeÙe 100 ®. nw, lees-
DeeÙekeâj osves kesâ yeeo vesš DeeÙe = (100 – x) ®heÙes
Ùeefo DeeÙekeâj 19% yeÌ{ peelee nw~

lees veÙee DeeÙekeâj = 
100

119x
 1.19 x ®HeÙes

 otmejer oMee ceW vesš DeeÙe = (100 – 1.19 x) ®heÙes
Ûetbefkeâ vesš DeeÙe 1% keâce nes peeleer nw-

100 – 1.19  x = (100 – x)
100

99

    x = 5%

85. MÙeece ves uekeâÌ[er kesâ Skeâ heuebie keâes Fmekesâ Debefkeâle cetuÙe mes 30%

keâer Útš hej Kejerokeâj, Fmekesâ Debefkeâle cetuÙe mes 40% kesâ ueeYe hej
yesÛe efoÙee, lees Gmes Deheves ›eâÙe cetuÙe hej efkeâleves ØeefleMele keâe ueeYe
Øeehle ngDee?
(a) 40 (b) 50 (c) 100 (d) 105

Gòej—(c)

ceevee Debefkeâle cetuÙe 100 ®heÙes nw~

 MÙeece keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 × 
100

)30100( 
   70 ®heÙes

 MÙeece keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 100 × 
100

)40100( 
   140 ®heÙes

 DeYeer° ØeefleMele ueeYe =  
70

70140
 × 100

                              = 
70

70
 × 100  100%

86. Skeâ ogkeâeveoej 1000 ®heÙes Debefkeâle cetuÙe Jeeuee Skeâ hesve [^eFJe
›eâefcekeâ ™he mes ›eâceMe: 10% Deewj 15% keâer Útš kesâ yeeo Kejerolee
nw~ Ùeefo Jen 35 ®heÙes hewkeâ keâjJeeves ceW KeÛe& keâjlee nw Deewj 1000

®heÙes ceW Fmes yesÛe oslee nw, lees Gmekeâe ueeYe ØeefleMele %eele keâerefpeS~
(a) keâesF& ueeYe veneR (b) 25%

(c) 30% (d) 35%

Gòej—(b)

oes ›eâefcekeâ Útš kesâ yeeo Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe

765
100

85

100

90
1000   ®.

heweEkeâie keâjves kesâ yeeo Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe
 = 765 + 35  800 ®.

heweEkeâie kesâ yeeo Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 1000 ®.
  ueeYe = 1000 – 800  200 ®.

 % ueeYe = %25100
800

200


87. MÙeece 1200 ®. ›eâÙe-cetuÙe kesâ Skeâ peesÌ[er petles keâes efkeâme efJe›eâÙe-
cetuÙe hej yesÛes, leeefkeâ 16% keâer Útš osves kesâ Ghejeble Yeer Gmes 12%

keâe ueeYe Øeehle nes mekesâ?

(a) 1344 ®heÙes (b) 1434 ®heÙes
(c)  1550 ®heÙes (d) 1600 ®heÙes

Gòej—(d)

Debefkeâle cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe × 














Útš 
ueeYe

100

100

            = 1200 × 














16100

12100

            = 1200 × 
84

112
 1600 ®heÙes

Dele: MÙeece petles keâes 1600 ®heÙes ceW yesÛes~

88. jefJe Skeâ T.V. Kejeroves hej Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe hej 20% keâer Útš
Øeehle keâjlee nw~ Ùeefo Jen 25% Útš Øeehle keâjlee, lees Gmes 500

®. keâer yeÛele nesleer, lees yeleeFS Gmeves T.V. efkeâleves ceW Kejeroe Lee ?
(a) 12,000 (b) 16,000

(c) 10,000 (d) 8,000

Gòej—(d)

ceevee efkeâ Debefkeâle cetuÙe x nw~
ØeMveev egmeej

25% x – 20% x = 500 ®.

                5% x = 500 ®.

                1% x = 100  ®.

            100% x = 10,000 ®.

Dele: T.V. keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 10,000 × 
100

)20100( 

          = 8,000 ®.
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89. Skeâ IeÌ[er keâes yesÛeves hej efJe›esâlee 5% ef[mkeâeGbš oslee nw~ Ùeefo Jen
7% ef[mkeâeGbš oslee nw, lees ueeYe ceW 15 ®heÙes keâce keâceelee nw~
IeÌ[er keâe Debefkeâle cetuÙe efkeâlevee nw?
(a) 697.50 ®. (b) 750 ®.
(c) 787.50 ®. (d) 817.50 ®.

Gòej—(b)

ØeMveev egmeej
ef[mkeâeGbš ceW Deblej = 15 ®heÙes
Ùee        7% – 5% = 15

                 2% = 15

              100% = 750
2

10015


 ®heÙes

90. Skeâ ogkeâeveoej Debe fkeâle cetuÙe kesâ 10% ef[mkeâeGbš hej Dehevee
meeceeve yesÛelee nw~ Jen efkeâmeer Jemleg hej, pees Gmes 900 ®. ceW efceueer
Leer, efkeâleves oece Debefkeâle keâjW efkeâ Gmes 10% keâe ueeYe Øeehle nes?
(a) 1050 ®. (b) 1100 ®.
(c) 1150 ®. (d) 1000 ®.

Gòej—(b)

Debefkeâle cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe ×
Útš
ueeYe




100

100

Debefkeâle cetuÙe = 900 × 1100
90

110
 ®.

91. Debefkeâle cetuÙe hej 20% Útš heekeâj jerlee ves Skeâ šer.Jeer. mesš
Kejeroe efpemes Gmeves ®. 800 ueeYe ueskeâj ®. 16,800 yesÛe [euee~
šer.Jeer. mesš keâe Debefkeâle cetuÙe keäÙee Lee ?

(a) 24,000 ®. (b) 18,000 ®.

(c) 20,800 ®. (d) 20,000 ®.

Gòej—(d)

ceevee efkeâ šer.Jeer. keâe efJe›eâÙe cetuÙe x nw~

 Útš = x – x × 
20

100

      = 
80

100

x


80

100

x
 + 800 = 16800

Ùee
8

10

x
= 16000

Ùee   x = 20000 ®heÙes

92. Skeâ ogkeâeveoej 10% keâer Útš oskeâj Yeer 5% ueeYe Øeehle keâjlee
nw, lees Gmeves Deheves ceeue hej ›eâÙe cetuÙe mes efkeâlevee ØeefleMele DeefOekeâ
cetuÙe Debefkeâle efkeâÙee nw?
(a) 15% (b) 20%

(c)  16
3

2
% (d) 50%

Gòej—(c)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 100 ®heÙes nsw~

 Debefkeâle cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe × )100(

)100(

Útš
ueeYe





                  = 100 × 












10100

5100

                  = 100 × 
90

105

3

2
116

 Debefkeâle cetuÙe keâe ›eâÙe cetuÙe mes DeefOekeâ ØeefleMele

              = 
100

100
3

2
116 

 ×  100  16 %
3

2

93. 8,000 ®. ueeiele Jeeueer Skeâ Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe 11200 ®.
nw~ x% keâer Útš osves hej 12% ueeYe efceuelee nw,lees x keâe ceeve
%eele keâerefpeS~

(a) 20% (b) 21%

(c) 22% (d) 23%

Gòej—(a)

ØeMveev egmeej

11,200 
100

100









x
= 8000 × 

100 12

100









112

80
(100 –  x) = 112

7

5
(100 – x) = 112

   700x – 7x = 560
               7x = 700 – 560

                 x = 
140

7
20%

94. 1
2

1
 Je<e& yeeo osÙe efkeâmeer Oeve keâe cenepeveer yeóe 60 ®. leLee oes

Je<e& yeeo osÙe Gmeer Oeve keâe eqceleerkeâeše 75  ®. nw, lees yÙeepe keâer
oj ØeefleMele keäÙee nw?

(a) %
3

2
6 (b) %

3

1
3

(c) 5% (d) 6%

Gòej—(b)

1
2

1
 Je<e& keâe cenepeveer yeóe = 60 ®heÙes nw

 2 Je<e& keâe cenepeveer yeóe = 80 ®heÙes

osÙe Oeve = 
5

7580

7580

7580 





= 1200 ®heÙes

hejbleg cenepeveer yeóe osÙe Oeve hej meeOeejCe yÙeepe nw~

 yÙeepe keâer oj = 
21200

80100




= %

3

1
3

3

10

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95. ›eâceeiele 20%, 15% Deewj 10% Útš kesâ meceeve Skeâue Útš keâewve-
mee nw ?
(a) 38.8% (b) 36.9%

(c) 34.2% (d) 32.7%

Gòej—(a)

ceevee Debefkeâle cetuÙe = 100 ®.
 ›eâceeiele 20%, 15% Deewj 10% kesâ meceleguÙe yeós keâer jeefMe

= 100 – 100 × 
80

100

85

100

90

100
 

= 100 – 61.2 38.8%

96. ueeiele cetuÙe hej 20% keâer neefve nes, lees efye›eâer cetuÙe hej neefve keâer
oj keâer keäÙee ieCevee nesieer ?
(a) 15% (b) 20%

(c) 25% (d) 30%

Gòej—(c)

ceevee Jemleg keâe ueeiele cetuÙe = 100 ®.
 efye›eâer cetuÙe = 80 ®.

 efye›eâer cetuÙe hej neefve = 
100 20

80


25%

97. Skeâ mšesj ceW, ueeiele hej 320% ueeYe neslee nw~ Ùeefo ueeiele
25% yeÌ{ peeS, ceiej efJe›eâÙe cetuÙe efmLej jn s, lees efJe›eâÙe cetuÙe
keâe ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele ueeYe ngDee ?
(a) 70% (b) 80%

(c) 90% (d) Ghejesòeâ keâesF& veneR
Gòej—(a)

ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

 ueeYe = 
320

100
× 100  320 ®.

efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe + ueeYe
    = 100 + 320  420

Deye Ùeefo ueeiele 25% yeÌ{eF& peeS leye veÙee ›eâÙe cetuÙe = 
125

100
×100

           = 125 ®.
efJe›eâÙe cetuÙe efmLej nw~
 efJe›eâÙe cetuÙe = 420 ®.
         ueeYe = 420 – 125

                 = 295

ueeYe% = 
295

420
×100 70.23%  (ueeYe 70%)

98. efkeâmeer Jemleg keâes 1,920 ®. ceW yesÛeves hej Deefpe&le ueeYe keâe ØeefleMele,
Gmeer Jemleg keâes 1,280 ®heÙes ceW yesÛeves hej ngF & neefve kesâ ØeefleMele kesâ
yejeyej nw~ Jemleg keâes efkeâleves cetuÙe ceW yesÛee peeS efkeâ 25% keâe ueeYe
nes mekesâ?
(a) 2,000 ®. (b) 2,200 ®.
(c)  2,400 ®. (d) leLÙe De%eele

Gòej—(a)

›eâÙe cetuÙe 
2

y


x

›eâÙe cetuÙe 
2

12801920


›eâÙe cetuÙe = 1600 ®.

  efJe›eâÙe cetuÙe 
100

125
1600

               = 2000 ®.

99. 878 ®. ceW efkeâmeer Jemleg keâes yesÛeves hej ngDee ueeYe Gmeer Jemleg keâes
636 ®. ceW yesÛeves hej ngF & neefve kesâ yejeyej nw, Jemleg keâe ueeiele
cetuÙe keäÙee nw?

(a) 797 ®. (b) 787 ®.

(c) 767 ®. (d) 757 ®.

Gòej—(d)

Jemleg keâer ueeiele cetuÙe · 
878 636

2



                   1514

2
 757 ®heÙes

100. Skeâ cespe keâes 10% ueeYe hej yesÛee ieÙee~ Ùeefo Fmekeâe ›eâÙe cetuÙe

5% keâce keâj efoÙee peeS, lees Ùen 7 ®heÙes DeefOekeâ ceW efyekeâlee nw
leLee 20% keâe ueeYe neslee nw~ cespe keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâjW~

(a) 175 ®heÙes (b) 200 ®heÙes
(c) 250 ®heÙes (d) 150 ®heÙes

Gòej—(a)

ceevee cespe keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

10% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 110 ®.

5% keâce hej veÙee ›eâÙe cetuÙe = 95 ®.

20% ueeYe hej efJe›eâÙe cetuÙe = 
100

120
× 95  114 ®.

efJe›eâÙe cetuÙe ceW Deblej = (114 – 110)  4 ®.

 4 ®. keâe JeemleefJekeâ cetuÙe 7 ®. nw

 100 ®. keâe JeemleefJekeâ cetuÙe DeLee&le ›eâÙe cetuÙe nesiee

= 
4

7
× 100  175 ®heÙes

101. 16.20 ®. Øeefle efkeâ«ee. keâer oj mes Ûeerveer ›eâÙe keâer ieF& leLee 17.28

®. Øeefle efkeâ«ee. keâer oj mes yesÛeer ieF&, lees ueeYe ØeefleMele nesiee—

(a) 3
1

3
% (b) 6

2

3
%

(c) 10% (d) 10
2

3
%

Gòej—(b)
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ueeYe = 17.28 – 16 .20 ®.
= 1.08 ®.

 ueeYe% =  
 uee Ye × 100

› eâÙe ce tuÙe

= 
108

16 20
100

.

.
  6 

2

3
%

102. Ùeefo ›eâÙe cetuÙe efJe›eâÙe cetuÙe keâe 35% nw, lees ueeYe ØeefleMele
efkeâlevee nesiee?
(a) 187.51% (b) 183.35%

(c) 185.71% (d) 181.75%

Gòej—(c)

  ›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe × 
100

35

   = 
100

35


20

7

ceevee ›eâÙe cetuÙe 7K leLee efJe›eâÙe cetuÙe 20K nw~

 ueeYe% = × 100

           = 
7K

7K20K
 × 100

           = 
7K

13K
 ×100 

7

1300

           = 185.71%

103. 1754 ®heÙes ceW efkeâmeer Jemleg kesâ efJe›eâÙe hej Glevee ner ueeYe Øeehle
neslee nw efpelevee efkeâ Gmeer Jemleg keâes 1492 ®heÙes ceW efJe›eâÙe keâjves
hej neefve nesleer n w~ Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~

(a) 1623 ®heÙes (b) 1523 ®heÙes
(c)  1689 ®heÙes (d) GheÙeg&òeâ keâesF& Yeer veneR

Gòej—(a)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe x ®heÙes nw~
ØeMveev egmeej

1754 – x = x – 1492

               1754 + 1492 = x + x

                  2x = 3246

                  x = 
2

3246
  1623 ®heÙes

104. Skeâ JÙeefòeâ Deheves efce$e keâes 10³ neefve hej Skeâ keâej yesÛelee nw, Ùeefo
efce$e Fmes 20³ kesâ ueeYe hej 54 ,000 ®. ceW yesÛelee nw, lees keâej keâe
JeemleefJekeâ ueeiele cetuÙe keäÙee Lee?

(a) 25 ,000 ®. (b) 37 ,500 ®.

(c) 50 ,000 ®. (d) 60 ,000 ®.

Gòej—(c)

ceevee keâej keâe JeemleefJekeâ ueeiele cetuÙe x ®heÙes nw~
ØeMveev egmeej








 







 


100

20100

100

10100
x · 54 ,000

10

12

10

9
x · 54 ,000

108

10054,000
=


 x  50 ,000 ®heÙes

105. Ùeefo 6 ceesyeeFue heâesve keâer keâercele 51,000 ®. nw, lees 93,500 ®.
ceW efkeâleves ceesyeeFue ›eâÙe efkeâS pee mekeâles nQ?

(a) 10 (b) 11 (c)  12 (d) 13

Gòej—(b)

6 ceesyeeFue heâesve keâer keâercele = 51000 ®heÙes

 1 ceesyeeFue heâesve keâer keâercele = 
6

51000
 8500 ®heÙes

93500 ®. ceW ›eâÙe efkeâS pee mekesâ ceesyeeFueeW keâer mebKÙee =
8500

93500
  11

106. Skeâ ogkeâeveoej kesâ heeme 525 ®. Øeefle meeFefkeâue kesâ oece mes efmehe&â
52 meeFefkeâue Kejeroves kesâ efueS hewmee nw~ Ùeefo Øeefle meeFefkeâue keâe
oece 21 ®. pÙeeoe nes, lees GvneR hewmeeW mes Jen efkeâleveer meeFefkeâue
Kejero mekeâlee nw ?
(a) 40 (b) 30 (c) 50 (d) 20

Gòej—(c)

ogkeâeveoej kesâ heeme kegâue hewmee = 525 × 52

= 27,300 ®.
Deye ØelÙeskeâ meeFefkeâue kesâ cetuÙe ceW 21 ®. keâer Je=efæ nesves hej veÙee
cetuÙe = 525 + 21

        = 546 ®.

 27300 ®. ceW Kejeroer ieF& meeFefkeâue = 
27300

546
 50 meeFefkeâue

107. Skeâ Deeoceer 5 ®. ceW 10 Deb[s yesÛekeâj 20% keâe ueeYe Øeehle keâjlee
nw, lees Gmeves 5 ®. ceW efkeâleves Deb[eW keâes Kejeroe Lee?

(a) 12 (b) 14 (c) 25 (d) 16

Gòej—(a)

Skeâ Deb[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 
10

5


2

1
®heÙes

 Skeâ Deb[s keâe ›eâÙe cetuÙe = )20100(

100

2

1




                                = 
6

5

2

1
 

12

5
 ®heÙes

 12 Deb[eW keâe ›eâÙe cetuÙe = 5 ®heÙes
Dele: Deeoceer ves 5 ®heÙes ceW 12 Deb[s Kejeros Les~
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